ПЛАН
научных мероприятий ВНОЦ РАО на 2017 г.
Основные направления деятельности Волгоградского научно-образовательного центра Российской академии образования на 2017 г.:
· координация и экспертиза результатов научно-педагогических исследований и мероприятий в регионе по реализации Стратегии развития воспитания в Российской Федерации на период до 2025 года;
· осуществление, мониторинг и анализ влияния педагогических исследований согласно стратегическим целям и научным программам РАО;

· научно-педагогическое сопровождение инновационных образовательных проектов в регионе.
26 - 27 января 2016 г. - XI методологический семинар памяти проф. В.С. Ильина «ЦЕЛОСТНЫЙ УЧЕБНО-ВОСПИТАТЕЛЬНЫЙ ПРОЦЕСС: ИССЛЕДОВАНИЕ ПРОДОЛЖАЕТСЯ», г. Волгоград.

Участники семинара: Н.К. Сергеев, чл.-кор. РАО, доктор пед. наук, проф., ректор ВГСПУ; Е.В. Бондаревская, академик РАО, доктор пед. наук, проф. ЮФУ (Ростов-на-Дону); Н.В. Бордовская, академик РАО, доктор пед. наук, проф. СПбГУ (Санкт- Петербург); Е.В. Белозерцев доктор пед. наук, проф. ВГГТУ (Воронеж); Р.С. Бозиев, доктор пед. наук, проф., главн. редактор журнала «Педагогика»; В.М. Полонский, чл.-кор. РАО, доктор пед. наук, проф., главн. научн. сотрудник ИСРО РАО; В.В. Сериков, чл.-кор. РАО, доктор пед. наук, проф., зам. директора ИСРО РАО.
Проблематика семинара: История научно-педагогической школы проф. В.С.Ильина. Теория целостного учебно-воспитательного процесса В.С. Ильина как методологическая основа личностно ориентированного образования. Стратегия развития воспитания и образования в России: поиск целостных характеристик. Целостный характер инновационных процессов образования в условиях реализации ФГОС. Проблемы и перспективы профессионального стандарта педагога: аспект целостности.
По итогам семинара планируется публикация статей, рекомендованных редакционными коллегиями журналов “Известия ВГПУ” и “Грани познания”.
7-8 октября 2017 г. Международная сетевая научная конференция "Патриотическое воспитание в условиях российского движения школьников" посвящена совместной работе ученых и педагогов практиков по вопросам патриотического воспитания. Опираясь на опыт коллективного воспитания в рамках детско-юношеских организаций, в ходе подготовки и проведения конференции будут разработаны и апробированы новые идеологические принципы и педагогические средства патриотического воспитания учащейся молодежи в условиях реализации программы РДШ. Также в ходе подготовки к данной конференции планируется осуществить мониторинг эффективности систем патриотического воспитания школьников, сложившихся в инновационных школах России, в целях концептуализации этого опыта и трансляции его лучших образцов. В рамках конференции планируется осмыслить процесс становления и развития идеологических основ патриотического воспитания в России, учитывая позитивный опыт прошлого с позиций феноменологического, логико-исторического, социокультурного, целостного и аксиологического подходов.

В международный организационный комитет входят ученые из России, Украины, Белоруссии, Казахстана, США, Китая и Сербии. Партнером по сетевому взаимодействию выступит ФГБОУ ВО "Калмыцкий государственный университет им. Б.Б. Городовикова", на базе которого будет проведено одно из секционных заседаний. К участию в сетевом взаимодействии приглашаются образовательные учреждения всех типов и видов независимо от ведомственной принадлежности и организационно-правовых форм.
Участники конференции: А.В. Волохов, д-р пед. наук, проф., председатель Союза пионерских организаций — Федерация детских организаций; Е.В. Бондаревская, академик РАО, д-р пед. наук, проф. Юж. Федер. ун-т.; В.В. Сериков, зам. дир. ФГНУ "ИСРО РАО", член-кор. РАО,д-р пед. наук, проф.; Н.М. Борытко, д-р пед. наук, проф. зам. дир. Волгоградского НОЦ РАО; И. Молиторис, Профессор школы бизнеса Гейни Университета Спринг Арбор, Ph.D. (США, штат Мичиган, г. Спринг Арбор), Л.А. Тропкина, дир. МОУ "Лицей №5 им. Ю.А. Гагарина", председатель Общественной палаты Волгограда.

Проблематика конференции: Социо-культурные основы патриотического воспитания в России и за рубежом. История детского движения в России. Теоретико-методологические основы патриотического воспитания в условиях модернизации отечественного образования. Целевые, содержательные и процессуальные характеристики патриотического воспитания в условиях РДШ. Критерии оценки эффективности системы патриотического воспитания школьников. Национально-региональные аспекты патриотического воспитания и РДШ (дистанционно, на базе "КГУ"). 
Темы мастер-классов: "Взаимодействие школы, семьи и общества в вопросах патриотического воспитания школьников" - д-р пед. наук, проф. И.В. Власюк; "Проблемы и перспективы организации РДШ" - канд. пед. наук, доц каф. педагогики Романов С.В.

Тема круглого стола: "Особенности подготовки будущего учителя к организации патриотического воспитания в условиях РДШ" - рук. чл.-корр. РАО, д-р пед. наук, проф. В.В. Сериков.

По итогам конфенренции планируется публикация сборника и статей, рекомендованных редакционными коллегиями журналов “Известия ВГПУ” и “Грани познания”.
