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Задача исследования на 2017 г. «Исследование культурно-антропологического кода российского ремесленничества и его влияние на сферу профессионального образования»
Сущность исследования. Вплоть до середины прошлого столетия ремесленничество, объединявшее в себе более трехсот видов хозяйственной деятельности и охватывавшее широкий слой людей, занятых в производственной и бытовой сфере, сохранялось и как один из ведущих социально-экономический укладов, и как самостоятельный вид профессионального образования, с присущим им социально-культурными особенностями и своеобразием. К настоящему времени в области ремесленной деятельности прервались многие связи, обеспечивавшие культурно-продуктивную преемственность поколений, были утрачены базовые основания, необходимые для полноценного воспроизводства человека-мастера – носителя продуктивно-творческих сил. Суть проблемы заключается в выявлении культурного кода, исторически присущего социальному слою ремесленников: его духовно-практических ценностей и эвристического потенциала, как ценностно-целевого основания для развития ремесленного образования в XXI в.
Результат исследования. Обоснованы  составляющие  культурного кода, исторически присущего социальному слою ремесленников: его духовно-практических ценности и эвристический потенциал, как ценностно-целевое основание для развития ремесленного образования в XXI в. Результаты исследования представлены в следуюших публикациях:
Энциклопедические издания. Дополнение к «Энциклопедии профессионального образования» / Составители: М.А. Аксенова, Т.Ю. Ломакина, М.Б. Яковлева / Под науч. ред. Т.Ю. Ломакиной. М.: ФГБНУ «Институт стратегии развития образования РАО», 2017. 366 с. / Романцев Г.М., Ефанов А.В. Разделы «Ремесленная деятельность», «Ремесленник», «Ремесленное образование». С. 287-298.
Статьи СКОПУС. 1. Romantsev, G.M., Efanov, A.V., Zelenov, Y.N., Bychkova, E.Y., Kryuchov, K.V. (2017).  Model of Preparation of a Craftsman in the Framework of Continuous Vocational Education. Eurasian Journal of Analytical Chemistry, 12(7b), 1327-1337.
Материалы конференций. 1. Бычкова Е.Ю. Правовое воспитание и его значение в формировании профессионально значимых качеств личности ремесленника // Инновации в профессиональном и профессионально-педагогическом образовании: материалы 22-й Международной научно-практической конференции. Екатеринбург: Изд-во Рос. гос. проф.-пед. ун-та, 2017. С. 349-354. 2. Моисеев А.В., Ефанов А.В. К вопросу о культурно-антропологическом коде российского ремесленничества в системе профессионального образования // Инновации в профессиональном и профессионально-педагогическом образовании: материалы 22-й Международной научно-практической конференции. Екатеринбург: Изд-во Рос. гос. проф.-пед. ун-та, 2017. С. 530-534.
Прочие публикации. Ефанов А.В. Сотрудничество учреждений культурно-досугового типа с предприятиями ремесленничества, образования и туризма: основы взаимодействия, перспективы развития // Дом культуры. 2017. № 2. С. 38-40. Ефанов А.В. Российское ремесленничество: сохраняя традиции, опережая время // Дом культуры. 2017. № 4. С. 38-40.
Новизна исследования. Новизна исследования определяется тем, что на сегодняшний день педагогической наукой не разработана целостная теория развития нового вида профессионального образования – ремесленного образования, востребованность которого в условиях социальной и экономической трансформации российского общества от индустриального типа к постиндустриальным формам постоянно нарастает.
Значимость исследования. Результаты исследования могут быть востребованы при разработке на федеральном уровне нормативно-правовой базы для легитимизации в России ремесленных видов деятельности и ремесленного образования, в научных разработках по ремесленной тематике в областях образования, экономики, управления.
Прогноз применения результатов исследования.        Прогноз применения результатов исследования положительный в среднесрочной и долгосрочной перспективе при условии принятия законодательства в сфере ремесленной деятельности. Продолжение реализации проекта поддержанного АНО «Агентство стратегических инициатив» (2012-2018 гг.) по теме исследования:  «Новые ремесленники России: возрождение социального слоя ремесленников-предпринимателей». Лидер проекта - директор научно-образовательного центра РГППУ, канд. пед. наук А.В. Ефанов, научный руководитель проекта - академик РАО Г.М. Романцев.
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