
ПРОГРАММА
Международного научно-образовательного Форума

«Россия – Китай: новые грани и перспективы гуманитарного сотрудничества», посвященного 70-летию Китайской Народной Республики и установления дипломатических отношений между Россией и Китаем, а также 20-летию деятельности Российско-Китайской комиссиипо гуманитарному сотрудничеству

Укрепление и расширение сотрудничества в области науки и образования – необходимое условие и стратегическая задача комплексного социально-экономического и технологического развития современной России. Длядостижения целей и задач национального проекта «Образование» и федерального проекта «Экспорт образования» Российская академия образования реализует междисциплинарный проект «Россия – Китай: тенденции развития образования в XXI веке». 
В ходе настоящего Форума «Россия – Китай: новые грани и перспективы гуманитарного сотрудничества» будут раскрыты следующие содержательные аспекты проекта:
· расширение гуманитарного сотрудничества России и Китая;
· особенности развития личности в условиях информационного общества;
· тенденции и перспективы подготовки кадров для цифровой экономики;
· механизмы и условия совершенствования образования и науки в России и в Китае;
· иные аспекты проекта, также способствующие дальнейшему развитию национальных систем образования, укреплению дружбы и добрососедства между Россией и Китаем.

Время проведения Форума: 16-18 октября 2019 г., Москва – Санкт-Петербург
Организатор Форума: Российская академия образования
При поддержке: Министерства науки и высшего образования Российской Федерации, Комитета Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации по образованию и науке, Посольства Китайской Народной Республики в Российской Федерации, Московского государственного университета имениМ.В. Ломоносова, Национальногоисследовательского ядерного университета «МИФИ»,ФГАОУ ВО «РГУ нефти и газа (НИУ) имени И.М. Губкина», ФГБНУ «Институт стратегии развития образования РАО».

Рабочие языки: русский, китайский, английский

16.10.2019 г. – заезд и размещение участников Форума
17.10.2019 г. – Пленарное и секционные заседания Форума «Россия – Китай: новые грани и перспективы гуманитарного сотрудничества»
Место проведения: РАО, ул.Погодинская, дом8.
10:00 –регистрация участников Форума(холл 1-го этажа)
10:30 – 11:30 – выставка научной и методической литературы (холл 8-го этажа)
11:00 – 13:00 – Пленарное заседание Форума(конференц-зал 8-го этажа)
Участники Пленарного заседания: представители исполнительных и законодательных органов власти;члены Российской академии образования и ее Президиума; учёные и научно-педагогическая общественность РФ и КНР; эксперты; управленцы; представители делового сообщества; магистранты; аспиранты; представители прессы.
· Открытие Форума
Ю.П. Зинченко – Президент РАО, д.психол.н., проф.,академик РАО
· Приветствие участникам Форума Чрезвычайного и Полномочного Посла КНР в РФ – Чжан Ханьхуэй

· Выступления с докладами:
· О.Н. Смолин– д.п.н., проф., академик РАО, первый заместитель Председателя Комитета по образованию и науке ГД РФ; Шао Цзэбинь – профессор, заместитель директора Института педагогического образования Нанкинского педагогического университета–Стратегические аспекты развития современного образования в РФ и КНР;
· С.Б. Малых – д.психол.н., проф., академик РАО, академик-секретарь Отделения психологии и возрастной физиологии РАО; Тань Динлян – профессор Института педагогического образования Нанкинского педагогического университета – Психологическое сопровождение реформирования образования: опыт России и Китая;
· В.В. Гриншкун – д.п.н., проф., член-корр. РАО, заведующий кафедрой информатизации образования Института цифрового образования ГАОУ ВО «Московский городской педагогический университет» –Развитие образования в информационном обществе;

· В.М. Филиппов – д.физ.-мат.н., проф., академик РАО, ректор ФГАО ВО «Российский университет дружбы народов»; Г.А. Балыхин – д.п.н., проф., член-корр. РАО, депутат ГД РФ; Л.И. Ефремова – к.филос.н., проректор по международному сотрудничеству ФГАО ВО «Российский университет дружбы народов»; Мэй Ханьчэн – к.п.н., первый секретарь отдела образования Посольства КНР – Новые возможности и направления российско-китайского сотрудничества в образовании и науке;

· Презентация коллективного труда «Россия – Китай: тенденции и перспективы развития образования в XXI веке» - В.П. Борисенков – д.п.н., проф., академик РАО, заведующий кафедрой философии и истории образования МГУ имени М.В. Ломоносова; Ли Хунтянь – профессор, директор Института модернизации образования КНР.

· Подписание Соглашений о сотрудничестве:
1. Институт стратегии развития образования РАО (директор - С.В. Иванова - д.философ.н., проф., член-корр. РАО) и Институт модернизации образования КНР (директор - Ли Хунтянь - профессор);
2. Институт педагогического образования Янчжоуского университета (директор – Чэнь Цюпин – профессор) и ФГБОУ ВО «Ивановский государственный университет» (Врио ректора ИвГУ – С.А. Сырбу – д.хим.н., проф.).

· Подведение итогов Пленарного заседания. Принятие резолюции

· Музыкальное поздравление участников Форума
13:00 – 14:00 – Кофе-пауза
14:00 – 15:30 –Работа секций

Секция №1: Модернизация современного образования: тенденции и перспективы развития
Стратегические задачи России и Китая – воспитание гармонично развитой и социально-ответственной личности на основе доступного и качественного образования. Модернизация образовательных систем стран призвана развиваться с учётом вызовов и задач нынешней цивилизации, что предопределяет активную разработку идей, концепций, инновационных технологий и методик в контексте междисциплинарных компаративистских исследований.
Ключевые вопросы: Что необходимо для создания идеальной модели образования, отвечающей потребностям человекаи запросам экономики будущего? Какие направления являются наиболее перспективными для развития взаимной интеграции на международном уровне? Какие позитивные практики Китая мы можем применить для развития российской системы образования? Каков лучший опыт российских университетов по привлечению иностранных студентов? Каковы перспективы расширения гуманитарного сотрудничества России и Китая?
Место проведения: РАО, 5 этаж (Зал Президиума РАО)
Модератор: Левицкий М.Л. – д.п.н., проф., академик РАО, и.о. академика-секретаря Отделения философии образования и теоретической педагогики РАО
Выступающие:
· И.М. Реморенко – проф., ректор Московского городского педагогического университета; И.В. Аржанова – д.истор.н., директор Национального Фонда подготовки кадров – Высшее образование: проблемы и перспективы;
· Ли Хунтянь – профессор, директор Института модернизации образования КНР – Новый старт обязательного образования в КНР;
· В.П. Борисенков – д.п.н., проф., академик РАО, заведующий кафедрой философии и истории образования МГУ имени М.В. Ломоносова – Сравнительный анализ модернизации образовательных систем России и Китая;
· А.М. Коротков – д.п.н., профессор РАО, ректор Волгоградского государственного социально-педагогического университета; Н.К. Сергеев – д.п.н., проф., академик РАО, директор НОЦ РАО ВГСПУ – Регионализация и интеграция как тенденции развития современного образования в России и Китае;
· М.Н. Стриханов – д.физ-мат.н., проф., академик РАО, и.о. академика-секретаря Отделения профессионального образования РАО, ректор НИЯУ МИФИ – Профессионально-техническое образование на современном этапе;
· М.Л. Левицкий–д.п.н., проф., академик РАО, и.о. академика-секретаря Отделения философии образования и теоретической педагогики РАО; Цзун Сяохуа – доцент института педагогического образования Нанкинского педагогического университета– Качество образования и проблемы его финансирования;
· Н.Д. Подуфалов – д.физ.-мат.н., проф., академик РАО, заведующий кафедрой «Криптология и дискретная математика» НИЯУ МИФИ –О роли высшей школы и академической науки в формировании содержания общего образования;
· Н.Х. Розов – д.физ.-мат.н., проф., член-корр. РАО, декан факультета педагогического образования МГУ имениМ.В.Ломоносова – Подготовка педагогов высшей школы: проблемы и перспективы;
· О.А. Омаров – д.физ.-мат.н., проф., академик РАО, заведующий кафедрой физической электроники ФГБОУ ВО ДГУ – Актуальные проблемы инновационного регионального российского образования;
· М.В. Рыжаков – д.физ.-мат.н., проф., академик РАО–Модернизация общего образования: опыт двух стран;
· В.В. Чекмарев – д.эконом.н., проф., член-корр. РАО, профессор кафедры экономики и экономической безопасности Костромского государственного университета –Экономика современного образования: КОМУ платить и кому ПЛАТИТЬ?;
· Е.В. Неборский – д.п.н., доцент, ФГБОУ ВО «Московский педагогический государственный университет» – Трансформация стратегий развития университетов в условиях глобальных рисков.
· М.Ю. Гудова – д.культ.н.,Уральский гуманитарный институт, департамент философии, кафедра истории философии, философской антропологии, эстетики и теории культуры –Концепция постграмотности и построение модели полилингвального образования в современном университете;

Участники дискуссии: М.А. Эскиндаров – д.эконом.н., проф., академик РАО, ректор ФГОБУ ВО «Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации»; М.В. Груздев – д.п.н., ректор ФГБОУ ВО «Ярославский государственный педагогический университет имени К.Д. Ушинского»; В.И. Лисов – д.эконом.н., проф., президентРоссийского государственного геологоразведочного университета имени Серго Орджоникидзе; А.Г. Забелин – д.эконом.н., проф., член.-корр. РАО, ректор МФЮА; Чжай Бо – Президент Китайского агентства образовательной прессы; В.П. Поляков – д.п.н., проф., ведущий научный сотрудник лаборатории математического общего образования и информатизации ФГБНУ «Институт стратегии развития образования Российской академии образования»Тан Цзинли – главный редактор Китайского агентства образовательной прессы – высшее образование; Лю Цинсяо – магистр, МГУ имени М.В. Ломоносова; Ян Цзин – магистр МГУ имени М.В. Ломоносова; Лю Юйши – магистр МГУ имени М.В. Ломоносова; Пэн Тэн – аспирант – МГУ имени М.В. Ломоносова; Т.Ш. Шихнабиева – д.п.н., доцент, ведущий научный сотрудник лаборатории математического общего образования и информатизации ФГБНУ «Институт стратегии развития образования Российской академии образования»; И.А. Полянский – д.ю.н., проф., член-корр. РАО; А.Р. Кузнецова – д.эконом.н., Башкирский государственный аграрный университет; Т.И. Шукшина – д.п.н., проф., проректор по научной работе ФГБОУ ВО «Мордовский государственный педагогический институт имени М.Е. Евсевьева»; Е.Д. Платонова – д.эконом.н., проф., заведующая кафедрой экономической теории и менеджмента МПГУ; В.Н. Петренко - главный эксперт департамента развития международной проектной деятельности РУДН; А.И. Лыжин – к.п.н., проректор по научной, инновационной политике и внешним связям ФГАОУ ВО «Российский государственный профессионально-педагогический университет» (г. Екатеринбург).
Подведение итогов, обсуждение и принятие резолюции.

Секция №2:Развитие личности в условиях информационного общества
	Формируя интеллектуальный потенциал нации, образование и наука создают условия для личностного роста человека, прогресса и процветания страны. Проводимые реформы научно-образовательных сфер России и Китая основываются на результатах психолого-педагогических исследований и социально-педагогических экспериментов и отвечаютвызовам информационной эпохи. На передний план выходит поддержка личности, социальная и психологическая безопасностьподрастающих поколений в условиях цифровизации общества, образования и экономики.
Ключевые вопросы:Способна ли современная система образования обеспечить защиту и поддержку личности?Как цифровые технологии могут помочь в обеспечении равного доступа к образованию?В чём особенности психологической и социально-педагогической безопасности личности в условиях информационного поликультурного образовательного пространства школы, вуза? Какие перспективные идеи могут лечь в основу междисциплинарных исследований двух стран?
Модератор: С.Б. Малых–д.психол.н., проф.,академик РАО, академик-секретарь Отделения психологии и возрастной физиологии РАО
Место проведения:РАО, 3 этаж
Выступающие:
· С.Б. Малых–д.психол.н., проф., академик РАО, академик-секретарь Отделения психологиии возрастной физиологии РАО–Педагогическая психология на службе поддержки и защиты личности;
· Ли Чан – профессор Цзянсуского торгово-экономического профессионального колледжа – Проблемы и пути информатизации образования в КНР;
· И.В. Гайдамашко – д.психол.н., проф., академик РАО, Главный учёный секретарь президиума РАО – Реформирование управления развитием образования;
· В.П. Дронов – д.геогр.н., проф., академик РАО, первый проректор МПГУ – Российско-Китайское сотрудничество в области образования: из опыта МПГУ;
· В.А. Зернов – д.физ.н., проф., ректор РосНОУ; Чэнь Цюпин – профессор, директор института педагогического образования Янчжоуского университета – Негосударственное образование: опыт России и Китая;
· А.М. Цирульников – д.п.н., проф., академик РАО – Образование как инструмент решения жизненных проблем сельских сообществ;
· С.Д. Неверкович – д.п.н., проф., академик РАО, Российский государственный университет физической культуры, спорта, молодежи и туризма – Проблемы и стратегии международной деятельности отраслевых вузов физической культуры и спорта России и Китая;
· Е.Д. Платонова – д.эконом.н., проф., заведующая кафедрой экономической теории и менеджмента МПГУ – Потенциал российско-китайского сотрудничества в области подготовки кадров высшей квалификации по экономике;
· О.В. Гукаленко – д.п.н., проф., член-корр. РАО, главный научный сотрудник Института изучения детства, семьи и воспитания РАО –Современные тенденции и перспективы развития воспитания: опыт двух стран;
· Н.О. Омарова – д.физ.-мат.н., проф., член-корр. РАО, заведующая кафедрой бизнес-информатики и высшей математики ФГБОУ ВО ДГУ –Проблемы формирования личности в условиях сетевого общества;
· С.Б. Лазуренко – д.п.н., член-корр. РАО, главный научный сотрудник ИКП РАО – Стратегия коррекционно-педагогической помощи младенцам с перинатальной патологией ЦНС как средство профилактики инвалидизации;
· В.Н. Пустовойтов – д.п.н., проф.,заведующий кафедрой Брянского государственного университета – Информационная безопасность молодежи в поликультурном образовательном пространстве;
· Л.Д. Панова – к.п.н., заместитель декана факультета педагогического образования МГУ имени М.В. Ломоносова –Социокультурные особенности адаптации китайских студентов к обучению в университетах России;
· А.И. Савенков–д.психол.н., проф., член-корр. РАО–Развитие детской одаренности в современной образовательной среде;
· С.А. Сырбу – д.хим.н., проф., врио ректора ФГБОУ ВО «Ивановский государственный университет»; Т.В. Карасёва – д.мед.н., проф., директор ИвНЦ РАО, декан биолого-химического факультета ФГБОУ ВО «Ивановский государственный университет» –Формирование культуры безопасности иностранных студентов.

Участники дискуссии: В.Г. Мартынов – д.эконом.н., проф., член-корр. РАО, ректор РГУ нефти и газа (НИУ) имени И.М. Губкина; П.Н. Ермаков – д.б.н., проф., академик РАО, ЮФУ,руководитель регионального научного центра РАО; А.Н. Блеер - д.п.н., проф., член-корр. РАО, главный редактор журнала «Спортивный психолог»; Э.Э. Сыманюк – д.психол.н., проф. заведующая кафедрой общей и социальной психологии, директор Уральского гуманитарного института; Ван Ювэнь – директор Китайской газеты по вопросам образования; Чжан Сюецзюнь – журналист Китайской газеты по вопросам образования; Лю Юйси – магистр МГУ имени М.В. Ломоносова; Ци Сытун – магистр МГУ имени М.В. Ломоносова; Ши Ян – магистр МГУ имени М.В. Ломоносова; А.М. Лощаков – к.п.н., доцент кафедры ФГБОУ ВО «Ивановский государственный университет»; С.Ю. Толстова - к.п.н., доцент кафедры ФГБОУ ВО «Ивановский государственный университет»; О.Ф. Исаев - начальник управления международных связей РГУ нефти и газа (НИУ) имени И.М. Губкина; В.А. Касторнова – к.п.н., доцент, старший научный сотрудник лаборатории математического общего образования и информатизации ФГБНУ «Институт стратегии развития образования Российской академии образования»; П.В. Замкин – к.п.н., начальник управления научной и инновационной деятельности, доцент кафедры педагогики ФГБОУ ВО «Мордовский государственный педагогический институт имени М.Е. Евсевьева»; Г.А. Габриелян - начальник Управления международного сотрудничества АНО ВО «Российский новый университет»; Н.Г. Печерица–директор центра Азиатско-Тихоокеанского региона Управления международного сотрудничества АНО ВО «Российский новый университет»; С.И. Берил– д.физ.-мат.н., проф., ректор ПГУ имени Т.Г. Шевченко.; Е.В. Лобанова - проректор по развитию АНО ВО «Российский новый университет»; Н.В. Тамарская – д.п.н., проф., кафедра социальной педагогики и психологии г. Калининград.
Подведение итогов, обсуждение и принятие резолюции.

Секция №3: Расширенное заседание Научного совета по сравнительной педагогике при Отделении философии образования и теоретической педагогики РАО«Тенденции и перспективы развития исследований в области экспорта образования и рейтинга университетов двух стран»
Россия и Китай претерпевают схожие процессы модернизации систем образования и науки, реформирования высшей школы в поиске новых моделей, отвечающих вызовам времени и задачам цифровой экономики.Развитие компаративистских исследований в области рейтинга университетов, выявление и внедрение лучших российских и китайскихнаучно-образовательных практик призвано повышать конкурентоспособность национальных образовательных систем и содействовать экспорту образования. Внедрение современных технологий в российском и китайском университетском сообществе стимулирует динамику инноваций в образовательных процессах двух стран.
Ключевые вопросы: Помогут ли университетские кластеры и новые университетские кампусы сделать образование более привлекательным для студентов из других стран? Достаточно ли существующих механизмов поддержки академических обменов, сетевых программ? Как реализуется российско-китайское сотрудничество в области совместных исследований по выявлению рейтингов университетов и повышению эффективности экспорта образования?
Модераторы: С.В. Иванова – д.филос.н., проф., член-корр. РАО, директор Института стратегии развития образования РАО; И.М. Елкина–к.п.н., заместитель директора по организационно-издательской деятельности и международному сотрудничеству Института стратегии развития образования РАО.
Место проведения:РАО, 1 этаж
Выступающие:
· А.Н. Джуринский – д.п.н., проф., академик РАО, заведующий кафедрой Московского педагогического государственного университета –Интернационализация университетов. Общий взгляд;
· В.В. Аршинова – д.психол.н., проф., начальник отдела информации и статистики Управления учебно-методической деятельности и дополнительного образования МГУ имени М.В. Ломоносова; ЛюЧжиминь – профессор Нанкинского аграрного университета – Рейтинги университетов: новые тренды;
· А.Г. Бермус – д.п.н., проф., ФГАОУ ВО «Южный федеральный университет», Академия психологии и педагогики, кафедра образования и педагогических наук –Полевая модель совместных и сравнительных исследований сфер образования России и Китая;
· М.В. Потапова – д.п.н., проф., заместитель проректора по учебной работе ФГАОУ ВО «Южно-Уральский государственный университет (национальный исследовательский университет)» –Информатизация вуза как ресурс развития ноосферного образования;
· А.А. Байков – к.полит.н., доцент, проректор по международному сотрудничеству МГИМО; Е.Н. Колесникова - к.хим.н., зам. проректора по магистерским и международным программам — начальник управления МГИМО– Экспорт российского образования: опыт МГИМО;
· Д.В. Петросянц – к.эконом.н., эксперт Исследовательской группы Национального рейтинга университетов Международной информационной группы «Интерфакс»–Россия. Национальный рейтинг университетов;
· Е.В. Бебенина – д.п.н., профессор РАО, заместитель директора ФГБНУ «Институт стратегии развития образования РАО» – Эффект Матфея университетских рейтингов;
· Н.И. Калаков – д.п.н., проф., ФГБОУ ВО «Военная академия Ракетных войск стратегического назначения имени Петра Великого» –Концепция комплексного прогностического исследования социальной системы в целях обеспечения безопасности страны;
· Нин Хуайин–магистр п.н., доцент, директор Института Конфуция ВГСПУ–Рейтинг эффективности работы университетов в Китае как показатель их конкурентоспособности;
· О.А. Фиофанова – д.п.н., доцент, заведующая центром научных программ Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте РФ, профессор Института государственной службы и управления – Анализ инвестиционных образовательных программ, реализуемых в проектах российско-китайского сотрудничества «Один пояс - один путь»;
· М.В. Слепцова- аспирант ДВГУПС г.Хабаровск – Приобщение будущего учителя изобразительного искусства к ценностям национальной культуры: опыт работы;
· Т.И. Шукшина – д.п.н., проф., Мордовский научный центр РАО, проректор МГПИ – Перспективные направления сетевого взаимодействия российских и китайских педагогических вузов в области научно-исследовательской деятельности.

Участники дискуссии: Н.Д. Никандров – д.п.н., проф., академик РАО; В.А. Мясников – д.п.н., проф., академик РАО; М.В. Кларин – д.п.н., член-корр. РАО; Л.П. Клобукова – д.п.н., проф., член-корр. РАО, заведующая кафедрой русского языка для иностранных учащихся гуманитарных факультетовМГУ имени М.В. Ломоносова; Г.В. Сорина – д.филос.н, проф. МГУ имени М.В. Ломоносова; О.А. Машкина – к.п.н., доцент, МГУ имени М.В. Ломоносова; Ян Юй – редактор Китайского журнала «Учёный за рубежом»; Е.В. Бережнова – д.п.н., доцент МГИМО; Е.Я. Орехова – д.п.н., проф., главный научный сотрудник ИИДСиВ РАО; Ян Чжися – магистр МГУ имени М.В. Ломоносова; Ли Тянь – магистр МГУ имени М.В. Ломоносова; У Линь – магистр МГУ имени М.В. Ломоносова; Ван Цзеи – магистр МГУ имени М.В. Ломоносова; Л.В.Байбородова – д.п.н., проф., Ярославский государственный педагогический университет имени К.Д. Ушинского; А.А. Печеркина – к.психол.н., доцент, заведующая кафедрой педагогики и психологии образования Уральского федерального университета; М.О. Гузикова – к.и.н., доцент, Уральский федеральный университет, кафедра лингвистики и профессиональной коммуникации на иностранных языках, Институт Конфуция Уральского гуманитарного института УрФУ; Е.Г. Алексеенкова – к.психол.н., старший научный сотрудник ФГБНУ «Институт стратегии развития образования РАО»; А.А. Попова – к.п.н., Уральский государственный университет физической культуры, Научно-исследовательский институт олимпийского спорта, старший научный сотрудник; Т.В. Свиридова – к.психол.н., научный сотрудник центра психолого-педагогической помощи в педиатрии ФГАУ «НМИЦ здоровья детей» Минздрава РФ; М.А. Аксенова – к.п.н., ФГБНУ «ИСРО РАО»; П.В. Замкин – к.п.н., доц., Мордовский государственный педагогический институт имени М.Е. Евсеева.
.
Подведение итогов, обсуждение и принятие резолюции.

16:30 - 18.00 – Рабочая встреча в ГД РФ с руководством и депутатами Комитета по образованию и науке, а также с членами Экспертного совета по международному сотрудничеству в сферах образования и науки при Комитете Государственной Думы
 «Российско-китайское сотрудничество в сферах образования и науки: возможности и перспективы»
Место проведения - Комитет по образованию и науке ГД РФ (706 зал старого здания Государственной Думы).
В ходе встречи будут обсуждаться вопросы, связанные с расширением российско-китайского гуманитарного сотрудничества в направлении совместного партнёрства по совершенствованию качества национальных систем образования и науки, выявления рейтингов университетов и повышения эффективности экспорта образования.
Приветствие участников встречи: 
· В.А. Никонов– Председатель Комитета ГД РФ по образованию и науке;
· Чжан Ханьхуэй – Чрезвычайный и Полномочный Посол КНР в РФ;
· Ю.П. Зинченко – Президент РАО, д.психол.н., проф.,академик РАО.

Выступающие: 
· Г.А. Балыхин – д.п.н., проф., член-корр. РАО, депутат Комитета ГД РФ по образованию и науке, О.Н. Смолин – д.п.н., проф.,академик РАО, первый заместитель Председателя Комитета ГД РФ по образованию и науке, Ли Хуньтян – директор Института модернизации образования КНР–Нормативно-правовое регулирование развития образования на примере России и Китая;
· А.Е. Загребин – депутат Комитета ГД РФ по образованию и науке; И.Н. Ганьшин – проф., директор Департамента международного сотрудничества Министерства науки и высшей школы РФ; Мэй Ханьчэн – к.п.н., первый секретарь отдела образования Посольства КНР в РФ–Экспорт образования в глобализирующемся мире: опыт России и Китая.
Свободная дискуссия, подведение итогов встречи.
Участники встречи с китайской стороны: Чжан Ханьхуэй – Чрезвычайный и Полномочный Посол КНР в РФ; Цао Шихай – министр-советник по вопросам образования Посольства КНР в РФ; Мэй Ханьчэн – к.п.н., первый секретарь отдела образования Посольства КНР в РФ; Ли Хунтянь – профессор, директор Института модернизации образования; Чжай Бо – Президент Китайского агентства образовательной прессы; Тан Цзинли – главный редактор Китайского агентства образовательной прессы – высшее образование; Шао Цзэбинь – профессор, заместитель директора института педагогического образования Нанкинского педагогического университета; Нин Хуайин – магистр, доцент, директор Института Конфуция ВГСПУ; Чжай Хунюнь – кандидат педагогических наук, старший эксперт Цзянсуского второго педагогического института; Ван Ювэнь – директор Китайской газеты по вопросам образования; Чжан Сюецзюнь – журналист Китайской газеты по вопросам образования; Ян Юй – редактор Китайского журнала «Учёный за рубежом»;Тань Динлян – профессор института педагогического образования Нанкинского педагогического университета; Чэнь Цюпин – профессор, директор института педагогического образования Янчжоуского университета; Цзун Сяохуа – доцент института педагогического образования Нанкинского педагогического университета.
Участники встречи с российской стороны: Ю.П. Зинченко – академик РАО, Президент РАО; С.Б.Малых – академик РАО, академик-секретарь Отделения психологии и возрастной физиологии РАО;  В.П. Борисенков – академик РАО, заведующий кафедрой МГУ имени М.В. Ломоносова; М.Н.Стриханов – академик РАО, и.о. академик-секретарь Отделения профессионального образования РАО, ректор НИЯУ МИФИ; В.М.Филиппов – академик РАО, ректор РУДН; М.Л. Левицкий – академик РАО, руководитель Отделения философии образования и теоретической педагогики РАО; И.В.Гайдамашко – академик РАО, Главный учёный секретарь президиума РАО; Н.Х.Розов– д.физ.-мат.н., проф., член-корр. РАО, декан факультета педагогического образования МГУ имени М.В. Ломоносова; О.В. Гукаленко – член-корреспондент РАО, главный научный сотрудник ИИДСиВ РАО; В.А. Зернов – ректор РОСНОУ; Л.И.Ефремова – к.филос.н., проректор по международной деятельности РУДН; В.Г.Мартынов – д.эконом.н., проф., член-корр. РАО, ректор РГУ нефти и газа имени И.М. Губкина; И.Г. Алехина – советник ректора РГУ нефти и газа имени И.М. Губкина;  И.М. Елкина – к.пед.н., заместитель директора ФГБНУ «Институт стратегии развития образования РАО»; В.В. Гриншкун – д.п.н., проф., член-корр. РАО, заведующий кафедрой информатизации образования ГАОУ ВО «Московский городской педагогический университет»; М.В. Рыжаков – д.физ.-мат.н., проф., академик РАО; В.П. Дронов – д.геогр.н., проф., академик РАО, первый проректор МПГУ.

18.10.2019 г.
16:30 – 18:00 – Круглый стол «Подготовка педагогов в условиях информационного общества: опыт России и Китая»
Место проведения:Факультет педагогического образования МГУимениМ.В.Ломоносова
Модератор: Н.Х. Розов – д.физ.-мат.н., проф., член-корр. РАО, декан факультета педагогического образования МГУ имени М.В. Ломоносова.
Выступающие:
· Н.Х. Розов – д.физ.-мат.н., проф., член-корр. РАО, декан факультета педагогического образования МГУ имени М.В.Ломоносова – Современные подходы к подготовке педагога высшей школы;
· Ли Хунтянь – профессор, директор Института модернизации образования КНР – Педагогическое образование в Китае;
· В.В. Сериков – д.п.н., проф., член-корр. РАО, заместитель директора Института ФГБНУ «Институт стратегии развития образования РАО» –Модернизация педагогического образования: российский региональный опыт;
· О.Д. Федотова – д.п.н., проф., заведующая кафедрой ЮФУ – Проблематика китайского образования и науки в российских диссертационных исследованиях;
· В.П. Борисенков – д.п.н., проф., академик РАО, заведующий кафедрой философии и истории образования МГУ имени М.В. Ломоносова, Мэй Ханьчэн–к.п.н., первый секретарь отдела образования Посольства КНР в РФ – Презентация книги: «Россия-Китай: тенденции развития образования в ХХI веке».
Участники дискуссии: Чэнь Цюпин – профессор, директор института педагогического образования Янчжоуского университета; ЧжайБо – Президент Китайского агентства образовательной прессы; Тан Цзинли – главный редактор Китайского агентства образовательной прессы – высшее образование; Шао Цзэбинь – профессор, заместитель директора института педагогического образования Нанкинского педагогического университета, Нин Хуайин - магистр, доцент, директор Института Конфуция ВГСПУ; Чжай Хунюнь – кандидат педагогических наук, старший эксперт Цзянсуского второго педагогического института, Ван Ювэнь – директор Китайской газеты по вопросам образования; Чжан Сюецзюнь – журналист Китайской газеты по вопросам образования; Ян Юй – редактор Китайского журнала «Учёный за рубежом»; Тань Динлян – профессор института педагогического образования Нанкинского педагогического университета; Мэй Ханьчэн – к.п.н., первый секретарь отдела образования Посольства КНР в РФ; Цзун Сяохуа – доцент института педагогического образования Нанкинского педагогического университета; О.Д. Федотова – д.п.н., проф., заведующая кафедрой ЮФУ; А.В. Боровских – д.физ.-мат.н., проф. МГУ имени М.В. Ломоносова; И.В. Колоколова – к.п.н., докторант МПГУ; С.И. Титкова – доцент МГУ имени М.В. Ломоносова; М.В.Слепцова- аспирант ДВГУПС г.Хабаровск; Л.Д. Ткач – к.п.н., проф., ПГУ имени Т.Г. Шевченко; Р.Е. Пономарёв – доцент МГУ имени М.В. Ломоносова; Н.Н. Дубинина – к.п.н., проф., филиал МГУ имени М.В. Ломоносова; Т.П. Ильевич – д.п.н.. доцент, ПГУ имени Т.Г. Шевченко; М.А. Згурян – директор филиала РОСНОУ; И.Г. Хангельдиева  – д.ф.н., проф., МГУ имени М.В. Ломоносова; Е.А. Романова – к.п.н., доцент МГУ имени М.В. Ломоносова.
Подведение итогов, обсуждение и принятие резолюции Форума. 
Культурная программа. Экскурсия по научно-образовательному и историко-архитектурному комплексу МГУ имениМ.В. Ломоносова.
18.10.2019 г.
11:00 – 13:00 - Стратегическая проектная сессия: «Современные методология и технологии подготовки педагогических кадров в условиях информационного общества»
Место проведения: МПГУ (ул. Малая Пироговская, дом 1, строение 1, зал 304)
Подготовка учителя, модернизация высшего профессионального педагогического образования являются ключевой задачей социокультурного развития страны и интеллектуального потенциала нации в условиях постиндустриальной эпохи. С учётом реалий и задач цифровизации, как экономики, так и системы образования на сессии будут представлены проекты, программы, подходы и технологии модернизации педагогического образования.
Ключевые вопросы: Проблемы и перспективы модернизации педагогического образования; качество подготовки учителя: условия и рейтинги; сравнительный анализ развития систем педагогического образования России и Китая на современном этапе; новые стандарты педагогического образования: проблемы и условия их реализации.
Модератор: В.П. Дронов – д.геогр.н., проф., академик РАО, первый проректор МПГУ
Выступающие:
1. А.Г. Бермус – д.п.н., проф., заведующий кафедрой образования и педагогических наук ФГАОУ ВО «Южный федеральный университет» – Проектирование содержания и инфраструктуры международной магистерской программы «Междисциплинарные исследования в образовании»;
2. Чжай Хунюнь – к.п.н., старший эксперт Цзянсуского второго педагогического института – Современные подходы к преподаванию китайского языка российским студентам;
3. В.В. Гриншкун – д.п.н., проф., член-корр. РАО, заведующий кафедрой информатизации образования ГАОУ ВО «Московский городской педагогический университет» - Особенности использования технологий новой индустриальной революции в российской системе образования;
4. Мэй Ханьчен –к.п.н., первый секретарь Отдела образования при Посольстве КНР в РФ – Перспективы развития высшего образования в Китае;
5. В.Н. Пустовойтов – д.п.н., проф.,ФГБОУ ВО «Брянский государственный университет имени академика И.Г. Петровского» – Обеспечение качества подготовки педагогов средствами электронной системы обучения вуза;
6. Лю Цяофан – аспирант МГУ имени М.В. Ломоносова – Негосударственное образование в Китае;
7. П.В. Замкин – к.п.н., начальник управления научной и инновационной деятельности, доцент кафедры педагогики ФГБОУ ВО «Мордовский государственный педагогический институт имени М.Е. Евсевьева» - Практико-ориентированная исследовательская деятельность студентов педагогического вуза как фактор повышения качества образования;
8. Цзян Гуаньнань – аспирант МГУ имени М.В. Ломоносова – Самообразование учащейся молодёжи в КНР;
9. Т.П. Ильевич – к.п.н., доцент кафедры педагогики и современных образовательных технологий ПГУ имени Т.Г. Шевченко– Особенности формирования социально-педагогической компетентности будущих педагогов в системе непрерывного образования;
10. Ван Сюань – аспирант МГУ имени М.В. Ломоносова – Патриотическое воспитание в Китае.
[bookmark: _GoBack]Участники дискуссии: Д.Ж. Китова – д.психол.н., проф., ведущий научный сотрудник лаборатории психологии личностиИнститута психологии РАН; Е.Б. Ершова – к.филол.н., доцент, декан факультета подготовки иностранных специалистовФГБОУ ВО «Ивановский государственный университет»; М.В. Слепцова – аспирант, ГАПОУ РС(Я) «Намский педагогический колледж имени И.Е. Винокурова»; Чжай Хунюнь – к.п.н., старший эксперт Цзянсуского второго педагогического института; Цзян Гуаньнань – аспирант МГУ имени М.В. Ломоносова; Лю Цяофан – аспирант МГУ имени М.В. Ломоносова; Г.В. Никитовская – к.п.н., доцент кафедры педагогики и современных образовательных технологий ПГУ имени Т.Г.Шевченко; Е.А. Кеменова - начальник отдела международного сотрудничества и медицинского туризма ФГБУ «НМИЦ радиологии» Минздрава России; П.В. Шегай - Руководитель Центра Инновационных Радиологических и Регенеративных Технологий ФГБУ «НМИЦ радиологии» Минздрава России; Е.В. Лавренова – к.п.н., доцент, директор Института цифрового образования ГАОУ ВО МГПУ; Ван Сюань – аспирант МГУ имени М.В. Ломоносова; И.В. Колоколова – к.п.н., докторант МПГУ; Е.Д. Платонова – д.эконом.н., проф., заведующая кафедрой экономической теории и менеджмента МПГУ.

19.10.2019 г.
14:00 – 16:00 - Научно-практический семинар «Изучение и обмен опытом развития систем педагогического образования России и Китая»
Местопроведения: РГПУ имени А.И. Герцена (г. Санкт-Петербург)
Модераторы: Л.А. Цветкова – д.психол.н., проф., академик РАО, и.о. вице-президента РАО, проректор по международному сотрудничеству РГПУ имени. А.И. Герцена; Ю.А. Комарова – д.п.н., проф., член-корр. РАО, проректор по международному сотрудничеству РГПУ имени А.И. Герцена
· Приём у ректора – С.И. Богданов – ректор РГПУ имени А.И. Герцена, д.фил.н., проф., и.о. академика-секретаря Отделения российской словесности РАО
· Рабочая встреча по обсуждению возможностей и перспектив сотрудничества
· Презентация книги: «Россия-Китай: тенденции развития образования в ХХI веке» - Ли Хунтянь – профессор, директор Института модернизации образования КНР
· Посещение исторической библиотеки имени Императрицы Марии Фёдоровны
· Подписание Соглашения о Сотрудничестве
· Экскурсия по дворцово-парковому ансамблю РГПУ имени А.И. Герцена

Подведение итогов, обсуждение и принятие резолюции Форума.

Регламент Форума:
Выступления на Пленарном заседании – 8-10 мин.
Выступления на Секционных заседаниях – 6-7 мин.
Сообщения – 3-5 мин.
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