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второе ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО
Международного научно-образовательного Форума 
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Уважаемые коллеги, дорогие друзья!
Мы благодарим Вас за проявленное внимание к Международному научно-образовательному Форуму «Миссия университетского педагогического образования в XXI веке». Вместе с тем, информируем, что в сложившихся условиях, связанных с распространением пандемии COVID-19, проведение очного Форума в первом полугодии 2020 невозможно.
Организационный и программный Комитеты Международного научно-образовательного Форума «Миссия университетского педагогического образования в XXI веке» совместно приняли следующее решение: 
1. Определить новые даты проведения Форума с 30 сентября по 3 октября 2020 года. 
Мы полагаем, что в эти сроки мы сможем провести Форум. В случае изменения ситуации, мы своевременно проинформируем всех наших участников о принятых решениях.
2. Продолжить сбор заявок на участие в предстоящем Форуме до 30 июля 2020 года. 
Заявки для участия в Форуме по-прежнему принимаются:
(https://forms.gle/ywaWKhx4TZbcfXRt6) – русский язык, (https://forms.gle/DQCuBpAW9PmtUjF48) – английский язык,

(https://forms.gle/PfunwSQ5wbM8fxLD8) – испанский язык.

По всем возникающим вопросам можно обращаться: 

В Москве: к заместителю председателя организационного комитета: члену-корреспонденту РАО, профессору Гукаленко Ольге  Владимировне (e-mail: olga_gukalenko@mail.ru ,+7 (985) 196-55-06),
главному специалисту отделения философии образования и теоретической педагогики РАО Гетрик Ольге Андреевне (oped-rao2017@mail.ru, +7 (916) 482-72-85); 
В Ростове-на-Дону: к заместителю председателя организационного комитета: д.п.н., профессору, зав. кафедрой образования и педагогических наук Бермусу Александру Григорьевичу. (e-mail: bermous@sfedu.ru, +7 (904) 503-40-18).
Будем рады Вашему участию в работе предстоящего Форума!
