Концепция II Всероссийского форума педагогических колледжей
«Развитие среднего профессионального педагогического образования: подходы, технологии, перспективы»

17-19 ноября 2016 г.

Место проведения форума: г. Волгоград, ФГБОУ «Волгоградский социально – педагогический университет», ГАПОУ «Волгоградский социально – педагогический колледж».

Организаторы форума: Министерство образования и науки Российской Федерации, ФГБУ «Российская академия образования», Администрация Волгоградской области.

Участники форума:  350 представителей органов государственной власти субъектов Российской Федерации в сфере образования, образовательных организаций, реализующих педагогические специальности среднего профессионального образования, Министерства образования и науки Российской Федерации, Российской академии образования.

Обоснование актуальности и целесообразности мероприятия:
Первый Всероссийский форум педагогических колледжей,  организованный в 2015 году Министерством образования и науки Российской Федерации совместно с Российской академией образования  стал значимым событием для педагогической общественности, дискуссионной площадкой согласования общих позиций в стратегии развития среднего профессионального педагогического образования.
Принятые форумом решения определили направления деятельности федерального учебно-методического объединения в системе среднего профессионального образования по укрупненной группе специальностей 44.00.00 «Образование и педагогические науки», лаборатории профессионального образования Центра развития образования Российской академии образования, профессиональных образовательных организаций в совершенствовании содержания образования, развитии механизмов сетевого взаимодействия с организациями высшего образования и других актуальных вопросов среднего профессионального педагогического образования в том числе, с учетом требований профессионального стандарта Педагог (педагогическая деятельность в сфере дошкольного, начального общего, основного общего, среднего общего образования) (воспитатель, учитель), утвержденного приказом Минтруда России от 18 октября 2013 г.  № 544н.
Одним из ключевых приоритетов  государственной программы  Российской Федерации «Развитие  образования на 2013-2020 годы»  является реализация комплекса мероприятий по обновлению педагогических кадров всех уровней образования. По итогам форума Общероссийского общественного движения «Народный фронт «За Россию» «Качественное образование во имя страны» сформулированы поручения президента, направленные на обеспечение подготовки педагогических кадров с учётом поэтапного введения федеральных государственных образовательных стандартов общего образования, ввода профессионального стандарта педагога. 
В связи с чем, перед профессиональными образовательными организациями, реализующими специальности педагогического образования стоят задачи:
· совершенствования системы профессиональной педагогической подготовки в соответствии с требованиями профессионального стандарта, актуализированных федеральных государственных образовательных стандартов среднего профессионального образования, с учетом федеральных государственных образовательных стандартов общего образования, федеральных государственных образовательных стандартов обучающихся с ограниченными возможностями здоровья;
· определения стратегии развития образовательной организации в соответствии с региональным запросом на подготовку педагогических кадров.
В резолюции I Всероссийского форума педагогических колледжей зафиксировано предложение о периодичности организации форума не реже одного раза в два года. В течение 2015-2016 годов, произошли существенные изменения в части введения новых федеральных нормативных регламентов, актуализированы ФГОС СПО по 6 специальностям, которые реализуются педагогическими колледжами, с 1 сентября 2016 г. введен в действие ФГОС для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья. В связи с чем, проведение II Всероссийского форума педагогических колледжей актуально и своевременно.
Основные проблемные направления и темы для обсуждения на форуме:
· эффективные стратегии развития среднего профессионального педагогического образования;
· проектирование образовательных программ  с учетом требований профессионального стандарта;
· механизмы сетевого взаимодействия со школами, вузами, социальными партнерами;
· современные модели эффективного управления профессиональной образовательной организацией; 
· новые технологии и методы организации непрерывного педагогического образования;
· реализация инклюзивного образования в профессиональной деятельности выпускников педагогических специальностей;
· разработка моделей гражданско-патриотического и духовно-нравственного воспитания молодежи на основе историко-педагогического и инновационного опыта;
· новые технологии и методы эффективной профориентационной работы с обучающимися школы.

Форум проводится с целью создания единого пространства для обсуждения актуальных вопросов совершенствования системы профессиональной педагогической подготовки в образовательных организациях среднего профессионального образования, выработке основных направлений развития системы среднего профессионального педагогического образования.

Задачи форума:
· обсуждение стратегических направлений развития системы среднего профессионального педагогического образования;
· расширение межрегионального сотрудничества профессиональных образовательных организаций;
· презентация и продвижение образовательных инновационных проектов, программ, используемых в подготовке будущих преподавателей;
· позиционирование лучших образовательных организаций, реализующих специальности среднего профессионального педагогического образования;
· выработка предложений и рекомендаций по развитию среднего профессионального педагогического образования.

Формы работы: пленарное заседание, тематические круглые столы, дискуссионные площадки, мастер – классы, выставки.

Структура мероприятия: форум будет проходить 3 дня. В первый день на базе ФГБОУ «Волгоградский социально – педагогический университет» запланирована официальная торжественная церемония  открытия форума, пленарное заседание, посвященное введению в тематику форума,  тематические круглые столы по обозначенным проблемным вопросам. Во второй день на базе ГАПОУ «Волгоградский социально – педагогический колледж» будут работать дискуссионные площадки, мастер –классы преподавателей из числа выпускников педагогических колледжей, подведение итогов работы форума. 
На форуме будет организована работа 6 круглых столов по направлениям:
· нормативного обеспечения деятельности педагогических колледжей;
· оценки качества подготовки выпускников педагогических колледжей;
· проектирования образовательных программ;
· подготовки студентов педагогических специальностей к обучению детей с особыми образовательными потребностями;
· реализации дополнительного профессионального педагогического образования;
· формирования воспитательной среды педагогического колледжа.
Участники форума смогут презентовать опыт работы на 4 дискуссионных площадках по направлениям:
- практики эффективного управления профессиональной образовательной организацией;
- практики сетевого взаимодействия профессиональных образовательных организаций со школами, вузами, организациями социальной сферы;
- практики проектирования образовательных программ;
- практики по управлению качеством образования в профессиональной образовательной организации.

По итогам работы форума:
Планируется, что в ходе работы круглых столов, дискуссионных площадок, обсуждений проблемных вопросов будут выработаны:
-  стратегические направления развития среднего профессионального педагогического образования, 
- обозначены задачи на перспективу до 2020 года в части обновления содержания педагогического образования уровня среднего профессионального образования, использования передовых педагогических технологий, разработки нормативной базы образовательных организаций, внесения предложений для разработки федеральных нормативно – правовых актов, регламентирующих деятельность образовательных организаций, реализующих специальности среднего педагогического образования,
·  внесены предложения и рекомендации по использованию и внедрению лучших образовательных практик по реализации сетевого взаимодействия, проектирования образовательных программ,  эффективных моделей реализации непрерывного педагогического образования.

 Также планируется обсуждение Концепции развития среднего профессионального педагогического образования  и выработка рекомендаций по ее доработке.
Перечень материалов для форума

1. Печатные:
· программа форума;
· Концепция развития системы среднего профессионального педагогического образования;
· информационный сборник с контактами колледжей;
· резолюция форума;
· сборник статей по тематике круглых столов и дискуссионных площадок;
· сертификаты участников форума.

2. На электронном носителе:
· аннотированный перечень организаций для повышения квалификации;
· материалы анализа практик педагогических колледжей по реализации сетевого взаимодействия, создания ресурсных центров, разработки программ для обучения лиц с ОВЗ и т.д.;
· нормативно – правовые и методические материалы Министерства образования и науки по тематике круглых столов и дискуссионных площадок;
· образцы нормативных актов колледжей по тематике дискуссионных площадок.


