Приложение 19

Из программы коррекционно-развивающей работы с первоклассницей Сальниковой Анастасией, вошедшей в «группу риска» по готовности к школе (чтение и речь)

                                                  Занятие №1
 Цель: 1. Исследовать особенности развития  первичного звукового анализа  (умение обозначать звуковую последовательность в слове).
             2. Развивать  восприятие.

                                              Ход  занятия                                                              
    I. Оценка фонематического слуха.

    Тест «Пиши кружочками» 
               Стать волшебником легко. Преврати слово в гусеницу!
    Сегодня мы научимся превращениям. Для этого мы будем записывать   слова особенным образом: не буквами, а кружками. Каждая буква — кружочек. Я произнесу слово, а ты, внимательно выслушав, запишешь его: сколько букв в слове, столько ты нарисуешь колечек-кружков. Произнеси слово «рак».  Сколько кружков надо нарисовать? Три. Посмотри, у нас получилась короткая цепочка из кружочков. Она похожа на маленькую гусеницу. Попробуй превра​тить в гусениц другие слова. Начинаем!  
    Слова для диктанта: УМ, СОК, ЗВЕЗДА, СОСНА, ДОРОЖКА.
                                          Оценка результатов
За каждую правильно составленную схему начисляется  1 балл.
   5 баллов — все схемы выполнены правильно — высокий уровень развития   звукового анализа.
4 балла — 1 ошибка — средний уровень (норма).
3 балла — недостаточный уровень развития звукового анализа.
2 балла — низкий уровень.
   1 балл — очень низкий уровень, ребенок не соотносит количество звуков со звучащим словом
 Примечание: правильные ответы:       
                      Пять словечек из колечек

                                      00
                                     000
                               000000
                                00000
                              0000000
II. Коррекционные и развивающие упражнения на восприятие.

                            1. Упражнение: «Определи звуки»  
   
 Предназначено для развития способностей к фо​нематическому различению. Эти способности лежат в основе успешного обучения чтению, письму, иностран​ным языкам.
Ребенку предлагаем картинки с изображением раз​личных предметов    
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 Проверим, знает ли ребёнок эти предметы. Затем произносим какое-либо слово и просим ребенка показать тот предмет, название которого начинается с того же звука. Например,  говорим слово "миска".  Ребенок показывает на картинку с "мячом", так как и "миска" и "мяч" начинаются со звука [м/].
                             2.Упражение «Поиграем в роботов»

   
Ты знаешь, кто такие роботы? Это механические «люди». Они умеют делать много сложных вещей: на​пример, собирать сложные машины или работать в ус​ловиях, опасных для человека. Но самое важное — они чётко выполняют команды.
Представь, что ты — робот. Твоя задача — внима​тельно слушать команды и точно их выполнять.
Робот, сделай два шага вперёд, поворот налево.                                                                Руки за спину, один шаг назад.                                                                Поворот налево, три шага вперёд.                                                                Руки вперёд.
Молодец! А теперь ты, робот, попал в очень тёмную пещеру, в которой ничего не видно. Закрой глаза и продолжай работать с закрытыми глазами.
Поворот направо, руки вниз.
Два шага назад, два поворота направо, три шага вперёд.
Вот ты и оказался в нужном месте. Открой глаза.
Примечание
Суть этого задания — научить ребенка ориентироваться в пространстве с использованием словесных пространственных обозначений. Если ребенок пута​ет «лево» и «право», наденьте на левую руку часы или яркий браслет и обратите на это внимание ребенка. Или покажите ему, как можно, приложив левую руку к левой стороне груди, услышать биение собственного сердца. Играйте а «роботов», используя разнообразные команды, до тех пор, пока ребенок не начнет безошибочно ориентироваться в пространстве.
                            3.Упражнение. «Помоги пчёлке собрать урожай»
Пчела — очень трудолюбивое насекомое. Целыми днями она работает, собирает нектар, перелетая с цвет​ка на цветок.
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   Но наша пчела летает не по цветочному, а по буквенному полю. Вместо нектара она  собирает буквы. Если пчёлка соберёт  буковки  правильно, у неё получится целое слово.


 Если ты будешь четко следить за моими командами и за​писывать буквы, на которых пчела делает остановку, то в конце путешествия пчелы ты сможешь прочесть полученное слово. Запомни: далеко летать пчела не умеет и за каждую команду она может перелететь только на соседнюю клеточку.

Примечание:
Начинать игру можно с любого места. Заранее продумаем, какое слово должно получиться, и составим «пространственную» инструкцию.
Эту игру можно использовать много раз. Стараемся, чтобы за перелетами пчелы ребенок следил только глазами, не водя пальцем по полю. Ниже, в качестве примера,  приводим несколько вариантов игры.
Вариант 1
Пчелка сидела на букве Ш. Запиши эту букву. Затем пчела полетела. Следи за командами и остановками. Помни: буквы записывать нужно только на остановках.                                                                                                    Дальше пчелка полетела так:
—
вверх, вверх, вверх, остановка (запиши следующую букву); вниз, остановка; направо, вверх, остановка; влево, влево, вниз, остановка.
Какое слово получилось?       Ответ: ШКОЛА
       Вариант 2
Пчелка сидела на букве Г. Запиши ее. Дальше она полетела так:
—
влево, влево, вниз, вниз, вниз, остановка; направо, направо, направо,
вверх, остановка; налево, налево, налево, остановка.
Куда прилетела пчелка? Какое слово получилось?  Ответ: ГРОМ

