Волгоградский НОЦ РАО

Направление: Развитие историко-педагогического знания и популяризация историко-педагогической науки в рамках работы Научного совета по проблемам истории образования и педагогической науки отделения философии образования и теоретической педагогики Российской академии образования.
Руководитель: профессор РАО,  доктор педагогических наук, профессор  Куликова Светлана Вячеславовна.
Результаты:
· дано рабочее определение российской идентичности как разделяемого всеми гражданами России представления о своей стране, её истории и народе, как исходного пункта отношения человека к самому себе в условиях российской культуры и многонациональной среды, на основе которого формируется чувство принадлежности к своей стране и народу; 
· разработана система диагностики, выявлен уровень национальной самоидентификации в молодежной среде; выявлено отсутствие у части молодежи духовной привязанности к своему отечеству, ценностного отношения к родному краю, т.н. «малой родине», принадлежности к этносу, нации; 
· выявлены и охарактеризованы факторы, влияющие на решение проблемы научного обоснования и применения воспитательных практик как механизма формирования национальной идентичности и гражданственности российской молодежи (обращение к историческому опыту воспитания, ориентация государственной политики на подъем национального самосознания и возвращение воспитанию ведущей роли в образовательном процессе);
· обоснована система педагогических средств формирования российской идентичности на основе преемственности и развития воспитательных практик: проективные методики, театральная педагогика, волонтерское движение, детское самоуправление, музейная педагогика, поисковая и краеведческая деятельность.
· разработана модель повышения квалификации и переподготовки педагогов, направленная на развитие у них готовности к формированию российской идентичности у молодежи в условиях основного и дополнительного образования;

Теоретические исследования осуществлялись в рамках научной тематики лаборатории Волгоградского НОЦ РАО на базе ГАУ ДПО «Волгоградская государственная академия последипломного образования». Результаты апробированы в ходе выступления с докладами на конференциях международного, всероссийского и регионального уровней, подготовки заявок на конкурс ФЦПРО, в публикациях (1 монография, 2 статьи в рецензируемых научных изданиях, 1 учебное пособие).

