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Сущность исследования. Проведено междисциплинарное исследование, направленное на выявление психологических (уровень агрессивности, враждебности, склонности к конфликтам и девиациям; особенностей личностного профиля, формально-динамических свойств индивидуальности) и психофизиологических (амплитудные, пространственно-временные параметры и особенности локализации источников вызванной активности мозга при оценке эмоционально окрашенных и нейтральных стимулов) особенностей мужчин и женщин, принадлежащих к этническим группам «русские», «кабардинцы», «балкарцы», «карачаевцы», «черкесы», и являющихся носителями различных гено- и диплотипов генов нейромедиаторных систем MAOA и COMT. Объектом исследования выступили дети, подростки и молодые люди, проживающие на Юге России (общее число участников – свыше 600 человек).
Новизна исследования. Впервые проведено комплексное исследование психологических и психофизиологических особенностей носителей различных генотипов MAOA и COMT с учетом половых различий. Обнаружено, что генотипы
MAOA и COMT по-разному проявляются в психологических и психофизиологических особенностях мужчин и женщин.
Впервые описано условно изолированное и сочетанное влияние полиморфизмов генов моноаминергической системы на проявление психологических особенностей; составлены психологические портреты мужчин и женщин, носителей разных генотипов MAOA и COMT, а также их сочетаний.
Впервые описаны особенности локализации источников вызванной активности мозга при оценке эмоционально окрашенных сцен у мужчин и женщин, носителей различных генотипов MAOA и COMT.
Выявлены различия в проявлениях враждебности и агрессивности в поведенческих стратегиях, имеющих зависимость от гендерного и возрастного факторов. Установлено наличие связи генетических показателей, определяющих высокий уровень враждебности, с этнической принадлежностью респондентов. Также выявлены генетические маркеры, ассоциированные с высокой агрессивностью и враждебностью у представителей разных этнических групп (низкоактивный MAOA, сочетание низкоактивных генотипов MAOA и COMT).
Значимость. Ввиду междисциплинарного характера проведенного исследования полученные результаты вносят существенный вклад в разные области психологического знания: в психогенетику, психофизиологию, этнопсихологию; в общую, возрастную психологию и гендерную психологию личности благодаря формированию комплексного понимания природы агрессивности, а также расширению представлений об изолированном и сочетанном влиянии генов моноаминергической системы на психологические и психофизиологические особенности мужчин и женщин.
Прогноз применения: Представленные данные могут служить базой для проведения скрининговой ДНК-диагностики, выявления на ранних этапах развития (в дошкольном возрасте) групп риска (носителей генотипов, ассоциированных с высокими уровнями агрессивности, враждебности и тревожности) с целью создания для них особенных, корригирующих средовых условий, что позволит повысить уровень их психологического благополучия и социальной адаптации. Обучение разных групп индивидуально подобранным конструктивным способам трансформации агрессивных импульсов будет способствовать повышению безопасности среды – как индивидуальной (снижение количества внутрисемейных и межличностных конфликтов), так и внешней (предупреждение антисоциальной, террористической деятельности).
Перспективы исследования: полногеномный анализ, поиск генов-кандидатов неадаптивных психологических и физиологических характеристик, разработка программ социально-психологической адаптации для детей, имеющих генотипы, ассоциированные с дезадаптацией. 
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