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Сущность исследования. Настоящее исследование носит междисциплинарный характер и посвящено изучению влияния генотипа на индивидуальные особенности восприятия визуальной информации. Известно, что гены BDNF, HTR2A и COMT оказывают влияние на нейрохимический метаболизм, особенности синаптической передачи и эмоциональные процессы, однако специфика связи их различных генотипов с процессами когнитивной обработки эмоционально окрашенных зрительных стимулов на сегодняшний день не выявлена. Для решения данной проблемы применены современные методы генетики (ПЦР), психофизиологии (регистрация зрительных вызванных потенциалов с использованием многоканального электроэнцефалографа «Нейровизор-136» в 128-ми отведениях) и психофизики (применение авторской программы для выделения пространственных модуляций локальных признаков изображений для более глубокого изучения различных этапов кодирования и декодирования образов зрительной системой). Объект исследования – мужчины и женщины в возрасте 19-22 лет (150 человек).
Новизна исследования. Впервые описаны особенности зрительного восприятия, категоризации эмоционально окрашенных и нейтральных стимулов мужчинами и женщинами, носителями различных генотипов генов BDNF, HTR2A и COMT. Описаны механизмы, лежащие в основе индивидуальных особенностей зрительного восприятия носителей различных генотипов, выявлены генотипы, ассоциированные с более тщательной обработкой деталей образов, с эмоциональной реакцией на нейтральные и значимые стимулы, с доминированием рационального подхода к оценке стимулов разных групп. Описаны особенности вовлечения различных мозговых структур в процесс обработки зрительных стимулов у носителей мажорных, минорных и гетерозиготных генотипов генов BDNF, HTR2A и COMT.
Значимость. Результаты проекта расширят существующие представления о пластичности процессов зрительной обработки, позволят установить особенности динамики нервных процессов при восприятии лиц, объектов и сцен и выявят зависимость эффективности категоризации зрительных образов от генов BDNF, HTR2A и COMT. 
Прогноз применения. Результаты, отражающие зависимость эффективности зрительной категоризации от генотипа, могут быть внедрены в образовательных учреждениях с целью организации визуального учебного материала с учетом индивидуальных особенностей обучающихся, что будет способствовать реализации индивидуального подхода в образовании. Сведения о динамике нервных процессов, связанных с обработкой зрительной информации и категоризацией зрительных образов, будут востребованы разработчиками новых нейроподобных информационных технологий. Определение зрительных признаков второго порядка, обеспечивающих эффективную категоризацию, позволит разработать универсальные алгоритмы формирования образов.
Перспективы исследования. Получение новых результатов фундаментального характера создаст основу для более углубленного изучения механизмов пластичности процесса зрительной обработки. Выявленные связи генотипа с эффективностью категоризации нейтральных и эмоционально окрашенных изображений послужит основой для дальнейшего развития дистанционного образования. Выявление алгоритмов формирования зрительных образов из признаков второго порядка создаст предпосылки к разработке нейроподобных технологий распознавания объектов, лиц и сцен нового поколения.
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