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Результат: обоснована новая для отечественного профессиознания отрасль науки – профессиология
Профессиология – междисциплинарная дисциплина об особенностях развития и стратификации мира профессий, закономерностях освоения профессиональной деятельности, профессионального становления субъекта труда; интегрирует психофизиологические, психологические, технико-технологические, профессиоведческие знания об особенностях, закономерностях и механизмах профессионального становления личности.
Ее разделами выступают: общая профессиология, профессиология образования и профессионального развития субъекта деятельности.
Тематическим ядром профессиологии является транспрофессионализм – готовность и способность субъекта деятельности к усвоению и выполнению широкого спектра видов деятельности и сотрудничества с различными членами профессиональных сообществ.
Новизна исследования заключается в обосновании новой для отечественного профессиознания отрасли науки – профессиологии, интегрирующей профессиологию, профессиографию, профессиональное самоопределение и развитие, а также прогнозирование профессионального будущего личности.
Практическая значимость исследования подтверждается научно-обоснованным проектом психолого-педагогической Платформы формирования транспрофессионализма субъекта деятельности.
Целевая ориентация Платформы – научно-методическое обеспечение инновационного содержания обучения, выбор эффективных образовательных технологий формирования транспрофессиональных компетенций, средств навигации учебно-профессионального процесса и инструментов оценки достижений обучаемых.
Внедрение результатов исследования в систему непрерывного профессионального образования станет важным фактором обогащение кадрового потенциала инновационной экономики России.
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