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     Сущность. Модель учебно-профессионального взаимодействия работников микропредприятия  - это целостный неформализованный педагогический процесс, совокупность принципов организации которого направлена на удовлетворение потребности в профессиональном обучении субъектов труда в условиях микропредприятия. Данная модель способствует созданию внутри предприятия бизнес-процесса передачи профессионального опыта. 

      Новизна Сопоставительный анализ теории и практики профессионального обучения и существующей потребности микропредприятий в рабочих кадрах позволил вычленить противоречие между необходимостью развития профессионального обучения и дообучения работников микропредприятия на рабочем месте в процессе учебно-профессионального взаимодействия и недостаточной разработанностью в теории профессионального образования организационно-педагогических условий такого взаимодействия. Для разрешения данного противоречия была разработана концептуальная структурно-функциональная модель учебно-профессионального взаимодействия работников микропредприятия (рис 1), способствующая достижению учебных и производственных целей. Эмпирической базой послужили результаты  проведенного исследования, которое  осуществлялось на базе 52 микропредприятий Свердловской области, всего в нем были задействованы 379 человек.В ходе  исследования было уставлено, что наставничество в его классическом понимании воспроизвести на микропредприятии не представляется возможным, если не определены принципы и условия организации данного процесса. Апробация модели учебно-профессионального взаимодействия работников осуществлялась на микропредприятиях городов Свердловской области.      Представленный в модели педагогический процесс был успешно реализован на  микропредприятиях. 

    Практическая значимость и прогноз применения Разработанная  модель обучения взрослых может послужить основой для более детальной разработки научно-методического сопровождения учебно-производственной подготовки конкретным профессиям, востребованным на микропредприятиях.
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Рис. 1. Модель учебно-профессионального взаимодействия работников

микропредприятия
Fig. 1. Model of educational and professional interaction of employees

of micro-enterprises
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