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Министерство науки и высшего образования Российской Федерации 
ФГБУ «Российская академия образования»
Федеральный ресурсный центр 
психологической службы в системе высшего образования 


ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО

Уважаемые коллеги!

Приглашаем Вас принять участие 
во Всероссийской научно-практической конференции 
с международным участием

«Психологическая служба университета: 
проблемы и перспективы развития»,

которая состоится 23–24 апреля 2025 г. 

Конференция запланирована как научно-практическая интерактивная площадка, на которой ученые и практики смогут поделиться опытом 
и результатами исследований в области реализации психологического сопровождения студенческой молодежи. Программа конференции предусматривает проведение пленарного заседания, тематических секций, мастер-классов, круглого стола и проектно-аналитической сессии.
Цель конференции: обмен опытом, обсуждение и поиск путей развития системы психологического сопровождения обучающихся и работников образовательной организации высшего образования, а также укрепление научных связей специалистов психологических служб. 

Направления работы конференции:
– Научные и мониторинговые исследования в интересах развития психологической службы в системе высшего образования;
– Эффективные практики по психологической профилактике в работе 
с обучающимися и работниками образовательной организации высшего образования;
– Технологии и методы формирования психологически безопасной образовательной среды в вузе;
– Особенности оказания экстренной и кризисной психологической помощи обучающимися и работниками образовательной организации высшего образования.  

На конференцию приглашаются руководители и специалисты психологических служб образовательной организации высшего образования, профессорско-преподавательский состав университетов, научные сотрудники, докторанты, аспиранты, соискатели, магистранты, практикующие психологи, представители общественных организаций, решающие вопросы сохранения психического здоровья населения.

Формат проведения конференции смешанный. Инструкция по подключению к трансляции будет разослана зарегистрировавшимся участникам.

Формы участия: очная (с публикацией и без публикации материалов, с докладом или как слушатель), заочная (с публикацией материалов). 

Участие в конференции бесплатное. Участникам конференции будут направлены электронные сертификаты на указанную при регистрации электронную почту.

Официальные приглашения на конференцию высылаются по просьбе участника после получения заявки.

Заявку на конференцию просим заполнить по ссылке: https://forms.yandex.ru/u/6685427fe010db04d9fade7c/ 

Срок регистрации для участия в конференции до 2 апреля 2025 г. 

Срок подачи тезисов до 15 марта 2025 г.

По итогам конференции будет опубликован электронный сборник тезисов выступлений (РИНЦ). Требования к оформлению тезисов представлены в Приложении 1. Материалы для публикации направляйте до 15 марта 2025 г. на электронный адрес psycentre@raop.ru. Название файла «Фамилия автора – статья», например: «Иванова-статья». В теме письма указать: «Конференция».

Место проведения конференции: Москва, ул. Погодинская, д. 8 – ФГБУ «Российская академия образования».

Контактное лицо: Комарова Ирина Игоревна, главный аналитик сектора методического обеспечения деятельности психологических служб Федерального ресурсного центра психологической службы в системе высшего образования РАО, +7 (495) 276-75-60 (доб. 551), psycentre@raop.ru.


Приложение 1

Требования к оформлению материалов:
Статьи принимаются в электронном варианте в формате «.doc» (выполненные в текстовом редакторе Word 2003/2007) только одновременно с заполненной заявкой на участие в конференции.
Поля: 20мм – сверху, справа, слева, снизу. Абзац – 4 знака, шрифт размер (кегель) – 14; шрифт Times New Roman, межстрочный интервал – одинарный. В тексте допускаются рисунки, таблицы. Объем статей до 20 000 знаков. Страницы не нумеруются.
Таблицы, схемы, рисунки, графики не должны выходить за пределы указанных полей. Рисунки – черно-белые. Таблицы, схемы, рисунки, графики – встроенные объекты.
Ссылки на источники даются в квадратных скобках, нумерация ссылок в алфавитном порядке. Полный библиографический список приводится в конце статьи.
Научная статья должна включать в себя аннотацию на русском и английском языке. Аннотация располагается в начале статьи.
Аннотация (до 1000 знаков) включает краткую характеристику содержания, описание целевого назначения публикации с указанием целевой аудитории. Ее основная цель сообщение сути исследования и его новизны.

Размещение на странице:
· УДК (http://teacode.com/online/udc/);
· на русском/польском языке: название статьи прописными буквами; Ф.И.О. автора (авторов), город, страна (в скобках); 
· аннотация (до 1000 знаков); 
· ключевые слова; 
· на английском языке: название статьи прописными буквами; Ф.И.О. автора (авторов), город, страна (в скобках); 
· аннотация (до 1000 знаков); ключевые слова; 
·  текст статьи на русском/ английском языке до 20 000 знаков; 
· библиографические ссылки в тексте статьи оформляются квадратными скобками;
· литература (в конце статьи).

Образец:
УДК 159.9
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Аннотация. В работе представлены результаты мониторинга социально-психологических факторов риска возникновения и развития различных форм девиантного поведения у студентов-первокурсников. В исследовании приняли участие 263 студента, обучающихся на первых курсах образовательных учреждений высшего образования. Данные, полученные в результате мониторинга, рекомендуется учитывать при разработке программ психологического сопровождения студентов в образовательной организации высшего образования, особенно в период адаптации студентов-первокурсников к обучению в вузе. 
Annotation. The paper presents the results of monitoring socio-psychological risk factors for the occurrence and development of various forms of deviant behavior 
in first-year students. The study involved 263 students enrolled in the first years of higher education institutions. The data obtained as a result of monitoring is recommended to be taken into account when developing programs for psychological support of students in an educational institution of higher education, especially during the period of adaptation of first-year students to study at a university. 
Ключевые слова: факторы риска; девиантное поведение; социально- психологический мониторинг; студенты. 
Keywords: risk factors; deviant behavior; socio-psychological monitoring; students. 
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