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	ФГБУ «Российская академия образования»

Федеральный ресурсный центр 
психологической службы в системе высшего образования 
	ФГАОУ ВО «Северо-Кавказский федеральный университет» 

Психологическая служба 








Научно-методический семинар

МОТИВАЦИОННАЯ ПРИРОДА И СОЦИАЛЬНО-ПСИХОЛОГИЧЕСКИЕ ПРИЧИНЫ АГРЕССИИ











Ставрополь – Москва
2025


Программа научно-методического семинара

«Мотивационная природа и социально-психологические 
причины агрессии»


Дата проведения: 28 марта 2025 г.

Время проведения: с 10:00 до 13:00 (по московскому времени).

Формат: гибридный.

Место проведения: ФГБОУ ВО «Северо-Кавказский федеральный университет», аудитория 412 Научной библиотеки
Адрес: г. Ставрополь, ул. Пушкина, д. 1.

Категория участников: руководители и специалисты психологических служб в системе высшего образования; ученые, выполняющие исследования в сфере наук об образовании; профессорско-преподавательский состав образовательных организаций высшего образования, руководители и сотрудники подразделений Российской академии образования.

[bookmark: _Hlk191492256]Назначение: научный семинар проводится в рамках реализации плана образовательных мероприятий Федерального ресурсного центра психологической службы в системе высшего образования Российской академии образования.

Направление работы: 
1. Природа и социально-психологические причины агрессии.
2. Методы диагностики и оценки агрессивных проявлений.
3. Подходы к профилактике агрессивности и негативных эмоционально-поведенческих проявлений. 
4. Специфика взаимодействия в профилактике агрессивных проявлений: внутривузовское, межвузовское, межведомственное. 













Регламент работы

	10:00 – 10:10
	Приветственное слово 

Брель Елена Юрьевна, доктор психологических наук, член-корреспондент РАО, руководитель Федерального ресурсного центра психологической службы в системе высшего образования Российской академии образования

Палиева Надежда Андреевна, доктор педагогических наук, и.о. декана психолого-педагогического факультета ФГБОУ ВО «Северо-Кавказский федеральный университет», директор регионального научного центра Российской академии образования в Северо-Кавказском федеральном округе 


	10:10 – 12:30
	Работа научного семинара

Модераторы: 

Хайрова Зульфия Рафиковна, кандидат психологических наук, заведующий сектором координации и мониторинга деятельности психологических служб Федерального ресурсного центра психологической службы в системе высшего образования РАО

Банщикова Татьяна Николаевна, кандидат психологических наук, доцент, руководитель психологической службы Северо-Кавказского федерального университета.

Экспертные выступления:

[bookmark: _Hlk191494105]1. «Агрессия в современной психологии: природа, понятие, структура, виды»

Ениколопов Сергей Николаевич, кандидат психологических наук, доцент, руководитель отдела медицинской психологии ФГБНУ «Научный центр психического здоровья» РАМН, ведущий научный сотрудник кафедры психологии личности факультета психологии МГУ им. М. В. Ломоносова (г. Москва)

2. «Научные исследования агрессии как методологическая основа практической работы со студентами»

Банщикова Татьяна Николаевна, кандидат психологических наук, доцент, руководитель психологической службы ФГБОУ ВО «Северо-Кавказский федеральный университет» (г. Ставрополь);
Соколовский Максим Леонидович, кандидат психологических наук, ведущий научный сотрудник психологической службы ФГБОУ ВО «Северо-Кавказский федеральный университет» 
(г. Ставрополь).
Фомина Елена Алексеевна, кандидат психологических наук, доцент, заведующая кафедрой педагогики, методологии и технологии образования, педагог-психолог психологической службы ФГБОУ ВО «Северо-Кавказский федеральный университет» (г. Ставрополь)

3. «Профилактика эмоционально-поведенческих негативных проявлений студенческой молодежи» 

Богдасарова Анна Борисовна, кандидат философских наук, директор координационного центра по вопросам формирования у молодежи активной гражданской позиции, предупреждения межнациональных и межконфессиональных конфликтов, противодействия идеологии терроризма и профилактики экстремизма ФГБОУ ВО «Северо-Кавказский федеральный университет» (г. Ставрополь)

4.  «Психологические предикторы суицидального поведения»

Ложечкина Анна Дмитриевна, кандидат психологических наук, доцент, доцент кафедры социальной психологии и психологии безопасности ФГБОУ ВО «Северо-Кавказский федеральный университет» (г. Ставрополь)

5. «Аутоагрессия: методы диагностики и оценки»

Абакарова Эмма Гаджиевна, кандидат психологических наук, доцент, руководитель центра психологической поддержки студентов ФГБОУ ВО «Ставропольский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации (г. Ставрополь)


6. «Психосоциальная природа реализованного насилия 
в образовательном пространстве: разбор кейса»

Колесник Татьяна Олеговна, главный аналитик сектора психологического консультирования, супервизии и кадровой поддержки Федерального ресурсного центра психологической службы в системе высшего образования Российской академии образования (г. Москва).

	12:30 – 13:00
	Подведение итогов (общее обсуждение)

Модераторы:

Хайрова Зульфия Рафиковна, кандидат психологических наук, заведующий сектором координации и мониторинга деятельности психологических служб Федерального ресурсного центра психологической службы в системе высшего образования РАО

Банщикова Татьяна Николаевна, кандидат психологических наук, доцент, руководитель психологической службы ФГБОУ ВО «Северо-Кавказский федеральный университет»




Контактное лицо: 
Замараева Алена Юрьевна, главный аналитик сектора координации и мониторинга деятельности психологических служб Федерального ресурсного центра психологической службы в системе высшего образования
телефон: +7 (495) 276-75-60 (доб. 545)
эл. почта: psycentre@raop.ru
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